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ZGJIDHJET

Ushtrimi 1 10 pike

Gjeni rrénjét e plota té ekuacionit x* —13= 5’/1— 27326 + 93262 +3/26 .

Zgjidhja
Shndérrojmé algjebrikisht shprehjen brenda rrénjés sé paré kubike né anén e djathté té ekuacionit:
1-273/26 + 93262 = 27— 273/26 +93/26% — 26 =
=3 -3x3?x 326 +3x3x ( 326 )2 —3/26° = (zbérthimi i kubit té binomit)
3
= (3-%/26)
Késhtu gé kemi:

x2—13:«/(3—§/%)3 + 326 < x2-13=3-326 + 326 <

o x-13=3ex' =16
S X=t4e”Z
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Olimpiada Kombétare e Matematikés pér Arsimin e Mesém té Ulét

Ushtrimi 2 10 piké

Provoni se ka njé pafundési numrash natyroré a, té tillé gé prodhimi a(a +1) mund té shkruhet si shumé e
dy katroréve té ploté, né té paktén dy ményra té ndryshme.

(Rastet m* +n? dhe n® + m*konsiderohen si paragitje identike).

Zgjidhja
Le t& shénojmé P =a(a+1).

Shaqyrtojmé rastin kur: a=m?. Eshté evidente gé P shkruhet si shumé e dy katroréve té ploté, pasi:
P=m?(m?+1)=m*+m? =(m?) +m?.

Pér mé tepér, nése M né vetvete shkruhet si shumé e dy katroréve té ploté, le t& themi né trajtén:

2

m? = p® +0°, atéheré kemi: P:(p2+q2)(m2+1)=(pm+q)2+(p—qm)2.

Vihet re se paraqitjet e P né kété rast si shumé e dy katroréve té ploté, jané dy paraqitje t&€ ndryshme nga
njéra tjetra.

P.sh: nése marrim:

m=5k, p=3k, =4k, ku k € N, atéheré né kété rast kemi: a =m* =25k dhe

P=(25Kk?) +(5k)” =(15Kk? +4k) +(20k? 3k}’ (*

Sig vihet re, pér cdok e N, ne pérftojmé njé pafundési vlerash té plota pozitive té trajtés a(a+1), té cilat

shkruhen si shumé e dy katroréve té ploté né té paktén dy trajta té ndryshme, té cilat jané shprehur né
barazimin ().
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Olimpiada Kombétare e Matematikés pér Arsimin e Mesém té Ulét

Ushtrimi 3 10 piké

Trapezi kénddrejté ABCD), né té cilin AB éshté paralel me DC dhe pingul me AD , e ka syprinén 4 cm?® dhe
AB =3DC . Nése trapezit ABCD i brendashkruhet njé rreth, gjeni gjatésiné e rrezes sé tij.

Zgjidhja

Le té shénojmé M, N, P, Q pikat e tangjencés sé rrethit t& brendashkruar trapezit, pérkatésisht me brinjét

AB, BC, CD dhe AD. /

Megenése AB T1 DC dhe /
AB 1 AD = DC | AD, nga veti té tangjencés kemi: [
AM =AQ=QD=DP=r.

ﬂ
*a

Nga vetité e tangjenteve ndaj rrethit gé dalin nga njé piké "'\ r

/"

jashté tij kemi:
BM=BN=y, CN=CP=x, DP=DQ-=r. ~~—__

Meqgenése AB=3DC =r+y=3(r+x)< 2r=y—3x< y=2r+3x (1)
Gijithashtu:

S pscp = 4 cm? @%AD(AB+CD)=4<:> r(r+y+r+x)=4<
or(2r+x+y)=4 (2)

Zévendésojmé (1) te (2) dhe kemi:

r(2r+x+y)=4<r(2r+x+2r+3x)=4 <r(r+x) =1 (3)
Zbatojmé teoremén e Pitagorés né ACEB.

BC?=EB*+CE* < (y+ x)2 :(y—x)2 +(2r)2 ori=xy (4)

Zévendesojme (1) tek barazimi (4), kemi:

r’ =x(2r+3x) < r?—2rx—3x*=0< (r-3x)(r+x)=0,ngaku: (r—3x)=0o0se (r+x)=0.
Pra r =3x. (5)

cm

3
2

3
Zévendasojmé (5) tek barazimi (3) dhe kemi 3x(3x+X) =1 12x* =1 x = e
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Olimpiada Kombétare e Matematikés pér Arsimin e Mesém té Ulét

Ushtrimi 4 10 piké

Jepen numrat realé x, y, z dhe p, q, r tétillé ¢ X+ Pp=y+q>z+r>0 dhe x+y+z=p+q+r.
Tregoni se ka vend mosbarazimi §X + Py 2 X2+ pr .
Zgjidhja
Do provojmé se OX+ Py = X2+ pr < X+ py —Xxz—pr>0.
Transferojmé anén e majté t€ mosbarazimit, duke marré parasysh se:
X+p2y+q=2z+r=>0dhe x+y+z=p+q-+r:

Kemi:

:%(x—p) +=(x+p)(x+2y—p-2r)=
1 > 1 _
_E(x—p) +§(x+ p)(y-z+q-r)=
—(x=p) +5(x+ p)[(y+0)~(z+1)] 20

Mosbarazimi i fundit géndron, pasi si¢ shihet kemi: %(x— p)2 >0,VX peR

dhe megenése nga kushti Y +0 2 Z+T, kuptohet se %(x+ p)[(y+a)-(z+r)]=0

Pra, QX+ Py 2 X2+ pr .

Barazimi arrihetkur X=p; y=r; z=q dhe 2p>q+r>0
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Olimpiada Kombétare e Matematikés pér Arsimin e Mesém té Ulét

Ushtrimi 5 10 pike

Né vitin 1887 mosha e njé burri ishte e tillé g€, shuma e shifrave t€ moshés se tij ishte sa shuma e shifrave té
vitit t& lindjes. Né ¢'vit ka lindur ky burré?

Zgjidhja

Meqenése viti i lindjes sé kétij burri éshté njé numér 4 —shifror | ku secila shifér nuk mund té jeté mé e madhe

se 9, aika lindur né shekullin X1x —t&, pra né vitin 1811 Kjo do té thoté se shuma e shifrave té moshés sé ij

né vitin 1887 nuk éshté mé e madhe se 36.

Le té shénojmé X—numrin e dhjetésheve té vitit t€ lindjes dhe me y —numrin e njésheve té kétij viti.
Nga kushti kemi:

1+8+x+Yy=87—(10x+Yy) < x+y=78-10x-y <
< 11x+2y =78 (1)

Né barazimin (1) éshté e qarté se 2y <18 dhe 11x>60.

Pra vlera mé e madhe e 2y —it éshté 18, 11x>60 dhe X,y e N..

Ose mé qarté: x =6+

121—2y, x;yeN=y=6dhex=6

Késhtuqé x=6dhey=6.

Pra ky burré ka gené 66 —Vjec né vitin 1887, ndaj ai ka lindur né vitin 1887 —66 =1821.

Shénim: Pranohet ¢do zgjidhje tietér, qé nuk éshté parashikuar mé lart, té cilén komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté.
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